



大山的孩子踢出人生旷野

获全国冠军的石柱三河小学女足,背后有个敢想敢干的“孙校长”

□谭地莲



孙晓鸣



赛场上,10号马诗琴奋力拼抢。

村小女足 梦圆之路

○2013年3月,三河镇小学在三四年级选了20名女生,组建了学校第一支女足队,其中18人是留守儿童。老校长孙晓鸣向石柱县体育局求助,成功争取到3万元“启动资金”。他用其中2万元购买了1000个足球,每名学生1个,剩余1万元则被用于添置其他训练器材。

○2014年5月,足球场竣工投用。而直到2016年,三河镇小学才结清施工费。

○2014年,三河镇小学报名参加石柱县中小学足球联赛,最终排名垫底。三河镇小学决定从营造校园足球氛围、打造校园足球文化抓起,每个班都组建男、女足球队,开展班级联赛。学校请来专业教练指导学生训练,并从三年级选拔两名优秀队员送到中心城区接受专业训练,其他队员则通过寒暑假到中心城区拉练等方式提升竞技水平。

○2015年,三河镇小学女足再次出征,先后获得石柱县中小学足球联赛冠军和渝东南片区赛亚军的好成绩。当年11月,她们在重庆市2015年校园足球联赛市级总决赛小学女子组决赛中,以5:2逆转击败对手,赢得冠军,也赢得了更多关注。

○2015年一战成名后没多久,西南大学附属中学便向李颖、马星等9名队员抛来了橄榄枝,孙晓鸣告诉记者,这真正意义上开启了三河镇小学向重庆中心城区一流中学输送足球苗子的历史。

○2016年9月,李颖等8名队员走出大山,到重庆中心城区读书。目前,三河镇小学已与西南大学附属中学、巴南中学、重庆市第三十七中学等5所学校达成合作,输送足球苗子。三河镇小学现任校长马建伟介绍,该校已毕业的女足队员中,有35人达标国家一级足球运动员,其中已高中毕业的21名队员中,有20人考上了同济大学、北京体育大学等知名高校。

○今年8月,三河镇小学女足入选2024年全国“新时代好少年”。

○今年11月,第一届全国青少年三大球运动会女足比赛中,重庆U18队的23名队员里,谭斯琪、刘冰冰、马钰巧等7人毕业于三河镇小学。此外,曾就读于该校的冉佳琪还入选了中国足协2024年第二期2012年龄段女子精英球员训练营。

据新华社

“重庆石柱三河小学女足荣耀卫冕,梦想之光闪耀全国。”“5:0!又是冠军!这群重庆小姑娘踢出大山去‘追风’。”12月3日下午,贵州省织金县第五中学玫瑰梦想球场上,第三届追风联赛总决赛如期落下帷幕,重庆石柱三河小学女足以5:0的比分喜获冠军。这是她们第二次夺得“追风联赛”全国总决赛冠军。

寒冬十二月,关于三河小学女足的各种捷报让我们的朋友圈很火热。在各种点赞、转发、激动、喜悦之余,我想走进三河小学的团队,去了解成功背后鲜为人知的不易与笃定。

孙晓鸣,三河小学原校长,他用一生去诠释敬业乐业的深度,助力山里娃实现梦想。

“不靠不要,发展是王道!”孙校长谈及当初的梦想,眼神里有光,语气里有坚定。当初在条件艰苦、交通闭塞、思想意识形态落后的乡村,孙校长在学校教职员大会上提出走“发展留守女足特色学校”的道路。那一刻,在大多数教师的眼中,这条路是水中月镜中花,遥远得像天方夜谭。

让全体教师坚定新方向不易且艰。作为实干家的孙校长,有了坚定情怀,就去逐个说服体育团队和年轻教师,希望大家选择艰苦奋斗,为学校大教育观的健全、大发展的进程而努力,给乡村孩子开拓出一条逐梦大道。最初,任课教师对这个未知的挑战充满了迷茫,既怕耽误了课堂教学,又怕辜负了孙校长的殷殷期望。渐渐地,他们发现参加锻炼的孩子,学习并没有受到影响,反而有了学习的激情。绿茵场上,追风少女们铆足劲儿肆意奔跑、挥洒汗水,停球、盘带、过人、射门,尽显阳光健康、活力自信;课堂上,他们读书、记笔记、回答问题,专心致志、积极向上。老师们从疑惑到支持,再到满怀希望,终于看清了梦开始的路。

让家长接受新发展不易且难。有的家长质问学校:“老师,孩子踢足球有什么好处吗?”跟着附和的家长调侃:“没什么好处,除了四肢发达,就是可以起到影响学习的‘好’处。”“老师,我那娃儿到学校来主要是学文化知识,其他都是无关紧要的事儿”……

偏僻落后的乡村,家长的眼界受限、认识不足,对学校的做法自然不甚理解,抵触情绪油然而生。加上学生的监护人多数是年迈的爷爷奶奶、外公外婆,想改变他们根深蒂固的认知思想很是艰难,背后的付出几多不易。“扛住压力不言弃。”孙校长一直给大家加油打气。

为疏导家长的固执和不接受,学校领导们身先士卒、率先垂范、排除障碍,以实际案例消除家长的顾虑,并邀请家长们来学校见证孩子们的风采,感受孩子们的热爱和激情。“家长终于松口同意让孩子参加足球训练了!”“今天总算给家长的工作做通了,累也值了!”先前持观望态度的老师们对领导的行为看在眼里,深受感动,潜移默化地提升了认识,积极投入到家访工作中。锲而不舍,金石可镂。得到家长们的理解和支持后,学校做好孩子们训练足球的时间规划,让留守儿童从孤独到自信,在学校找到家的感觉与温暖。庆幸的是,孩子们通过踢球,身体倍棒,意志力增强了,学习激情高了,一切向好向上。

“别哭,别哭,有我们在呢。”“睡吧,睡吧,不用害怕。”三河小学的教师,既当老师又当父母的双重角色随时都在上演。为了留出充足的时间进行足球训练,学校动员孩子们住校,集中食宿给学校的管理带来了更多的繁琐,这些事情不做很轻松,做起来会徒添几分烦恼。但大家没有为了轻松选择躺在舒适圈里,而是选择尽心尽责,为孩子们提供一个舒适、安全、温暖的家。

师者,父母心也。无微不至地关爱,为踢球的孩子撑起一片晴朗的天。踢球就难免会受伤。孩子受伤了如何向家长交代?如何解决家长们的后顾之忧?随时都牵动着学校的神经末梢。领导和教师常常是亲自背送孩子回家,让家长省心、放心。用心用情地陪伴,无私无畏地担当,是三河小学团队的格局。教师的艰苦、坚持与责任心,换来学校足球团队的成长和进步,助力孩子们的成功。

孙校长是开拓与创新者,也是三河小学师生的伯乐。他曾发现学校有一个男娃娃马俊杰爱踢足球,很优秀,三年级时就推送他去重庆读书、体训,可家长担心孩子年龄小、不放心,孙校长耐心地做思想工作,打消家长的顾虑。马俊杰如今在读高二,今年五月份在大连代表中国参加世界中学生足球赛,喜获冠军。

学校发展十年磨一剑,其中有孙校长的铺路与打拼,有他退任后的无私助力,还有新任校长的后续接力奔跑,才让大家曾经吃过的苦、受过的罪有了欣慰,慢慢收获成功。



孙晓鸣关心女足孩子们的生活



孙晓鸣校长在为女足孩子们讲解

圆梦开花

不经一番彻骨寒,哪得梅花扑鼻香。今年8月,三河镇小学女足入选2024年全国“新时代好少年”先进事迹。孩子们走出乡村,走出重庆,走向全国,去见大世面,看外面精彩的世界,激励和影响对娃娃们来说是一辈子的,其感染力也是深远的。

“三河小学女子足球队连续八年保持全市领先水平,共夺得29个市级以上赛事冠军和亚军;8名队员入选校园足球国家队,3名队员远赴欧洲访学;第一批20名队员,有19人以足球特长生考上重点大学,其中一名学生成为足球职业运动员……”

“冠军!热烈祝贺在世界中体联中学生足球世界杯中中国队获得冠军。石柱三河小学的马俊杰真棒!第一个穿上国字号球衣夺得冠军,是石柱的骄傲!今天央视5套16:30的直播,好激动!”

“重庆石柱三河小学女足队参加全国追风联赛总决赛六战六胜夺得冠军。共打入47球,谭紫涵打入24球荣获最佳射手,田竹荣获最佳守门员,郭新荣获优秀教练员。”

孙校长的眼里、心里,一直装着三河小学女足的发展,记录着孩子们的成长足迹。他的朋友圈,全是关于三河小学女足发展的那些事儿:有各大媒体的及时报道,有各路孩子足球赛取得的可喜成绩,有国家关于足球发展的政策和喜讯,有女足孩子们高考的频频捷报……

一个好校长决定一个好学校,一个好学校成就一群孩子的好未来。有的家长感慨:“我们几辈人没走出过大山,想不到孩子真靠足球改变了命运,考上了好大学。”

“今年城里的家长也有慕名将娃儿送到三河小学训练的。”孙校长说及此,脸上洋溢着喜悦与自豪。如今的三河小学,三至六年级都有足球班,他们将实现三个五年计划,从足球班到足球学校的大发展,再到最终实现成为全国足球苗子选拔基地。

时至今日,让人无比欣慰的是:在三河小学成长的孩子大多都有热爱科学、热爱公益事业、孝顺父母的品行和人格魅力。

行文至此,我感慨万千:三河小学师生何其有幸,三河小学的家和孩子们何其有幸!

(作者系重庆市作家协会会员)